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شكل زير يك ماشين حساب است! باور نمي كنيد؟

﹎︀م اول

 ﹤︋ ︛﹫︜︮ ر ا︻︡اد﹢︜﹞ ︀م روی﹎ ︡﹠︚
︫﹫﹢ه ی ر﹬︀︲﹩ دا﹡︀ن!

فرهاد حنفيان

ــح، اعداد  ــور اعداد صحي كليـد واژه ها: مح
صحيح، ميانگين، تعبير هندسي 

ميانگين.

ايي
افز

ش 
دان

ــتفاده از مفهوم ميانگين براي يافتن حاصل جمع دو عدد صحيح در اين جا به صورت يك پروژه ي كوچك ارائه و تحليل  چكيده: اس
شده است.
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از اين ماشين حساب مي توان براي جمع كردن اعداد صحيح استفاده كرد. امتحان كنيد!
يك خط كش برداريد و لبه ي آن را مانند شكل زير روي عدد 5 از محور بالا و عدد 3- از محور پايين قرار دهيد. لبه ي خط كش روي 

چه عددي از محور وسط قرار مي گيرد؟ (2=(3-)+5)! جالب نيست؟
جمع هاي زير را با استفاده از اين ماشين حساب انجام دهيد.

0+4                      -5+(-5)   (-3)+(-5)   4+(-4)   3+(-6)   (-4)+6  

آيا ماشين حساب درست كار مي كند؟ چرا؟
بياييد كمي دقيق تر به اين وسيله نگاه كنيم تا با طرز كار آن آشنا شويم:

﹎︀م دوم
اعداد روي محور وسط چگونه نوشته شده اند؟ آيا شكل زير همان كاركرد ماشين حساب بالا را دارد؟

در اين شكل، محور وسط به طور دقيق بين وسط دو محور ديگر قرار گرفته است و اگر لبه ي خط كش را روي دو عدد از دو محور بالا 
و پايين قرار دهيم، اين لبه از ميانگين اين دو عدد روي محور وسط مي گذرد! آزمايش كنيد.

براي آن كه به جاي ميانگين دو عدد، از حاصل جمع دو عدد روي محور وسط عبور كند، چه بايد كرد؟
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﹎︀م ︨﹢م
آيا شكل زير هم مانند ماشين حساب بالا، حاصل جمع اعداد صحيح را درست نشان مي دهد؟ آزمايش كنيد.

چرا اين ماشين درست كار نمي كند؟ چگونه بايد آن را درست كرد؟

﹎︀م ﹧︚︀رم
ــتفاده كنيم؟ فكر كنيد، راهي بيابيد،  ــاب اوليه برمي گرديم. آيا مي توانيم از آن براي يافتن حاصل تفريق دو عدد اس ــين حس باز به ماش

راهي را كه يافته ايد چند بار آزمايش كنيد. اگر آزمايش ها به پاسخ صحيح منتهي مي شد، دليل درستي راهتان را هم پيدا كنيد.
اگر خودتان نوانستيد راهي بيابيد، با توجه به شكل هاي زير كه هر دو براي يافتن حاصل تفريق (3-)-2 رسم شده اند، چگونگي استفاده 

از اين ماشين حساب براي انجام عمل تفريق را توضيح دهيد.
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﹎︀م آ︠︣
ــائل ديگر  ــته ايد، با مفاهيمي برخورد كرده ايد و مهارت هايي را تمرين كرده ايد كه از آنها مي توانيد در حل مس در قدم هايي كه برداش

هم استفاده كنيد.
براي مثال به مسئله ي زير توجه كنيد:

ــتمر با توجه به فعاليت دانش آموز در طول اين ترم و يك نمره ي كتبي با توجه به  ــته، يك نمره ي مس ــال گذش معلم رياضي در نيم س
نمرات آزمون هاي كتبي برگزار شده در طول ترم براي هر دانش آموز در نظر گرفته است. او نمرات را در اختيار دانش آموزان قرار داده است 

و دانش آموزان مي توانند يكي از حالت هاي زير را براي نمره ي نهايي خود كه در كارنامه ثبت مي شود، انتخاب كنند.
حالت اول: نصف نمره ي مستمر + نصف نمره ي كتبي

حالت دوم: يك چهارم نمره ي مستمر + سه چهارم نمره ي كتبي
حالت سوم: سه چهارم نمره ي مستمر + يك چهارم نمره ي كتبي

ــه حالت بالا ساخته و نمره ي نهايي خود را بر اساس نمره ي مستمر 20  ــيله ي زير را براي يافتن نمره ي نهايي در هر يك از س علي وس
و نمره ي كتبي 18 در هر يك از سه حالت محاسبه كرده است.

اين وسيله چگونه كار مي كند؟ نمره ي نهايي علي در هر حالت چه نمره اي است؟ بهتر است علي كدام حالت را 
انتخاب كند؟

نمره ي مسـتمر يكي از دوسـتان علي 16 و نمره ي كتبي او 19 اسـت. نمره ي نهايي او در هر حالت چه نمره اي 
است؟ بهتر است او كدام حالت را انتخاب كند؟

در چه شرايطي انتخاب حالت دوم و در چه شرايطي انتخاب حالت سوم، بهتر است؟ پاسختان را آزمايش كنيد.

نمره ي مستمر

حالت سوم

حالت اول

حالت دوم

نمره كتبي


